



踢爆違建逾兩月 部門懶懶閒 貪曾將炸彈留下屆

**曾蔭權遺禱**  
系列之一  
蒲台島近月多個山頭廣布石屎板陣，又種植多棵墓地常見植物，形同千墓島，日前更有人於島上摸黑進行神秘法事，「墓園」形態漸現，但負責的政府部門兩個月來卻未有採取任何行動。其實政府除對蒲台島疑似骨灰龕場採一拖再拖政策外，在曾蔭權管治下的特區政府，連例招牌、罰房、簷篷、村屋僭建更是無處不在，在夕陽政府心態下曾蔭權事事總不理，擺明將一個又一個的計時炸彈踢給下屆政府引爆。本報將一連兩日，探討曾蔭權並無「做好這份工」，遺下的多個違規僭建燙手山芋給接任人處理。

■圖、文：專案組

# 蒲台島失救 勢成千墓島



■在骨灰龕場附近，有人種植一批常於墓園出現的松樹苗。

■蒲台島的石屎板陣由碼頭一直伸延，橫跨幾個山頭。



■本周二，一批園藝公司職員突到島上勘驗。

兩個月前，本報率先報道蒲台島多個山頭的樹林被夷平，取而代之的是鋪設了逾千塊三乘三呎的石屎板，狀似墓地及擺放骨灰金塔的墓園，島上村民以至殯儀業人士均估計有人將該島打造成千墓島。

經本報踢爆後，政府一度擺出高姿態，明言會採取跟進行動，城市規劃委員會後知後覺，急急於三月二日刊憲公布蒲台群島發展審批地區草圖，將蒲台島納入法定規劃管制的範圍。不過之後本報多次重返島上了解最新進展，發現工程只改為有限度進行，「墓園」範圍更移種了多株約一點五米高於墓園常見的松樹苗，並在泥地種上新草，大部分工具如小型運輸車、泥鑊等仍放於土上，未被運走。

## 有人摸黑進行神秘法事

早前島上更摸黑進行了一場神秘法事，激起島民怒火。據島民表示，於上周六（十四日）天后誕當日，島民於天后廟前築起舞台做神功戲，約晚上八時，二百多名島民看戲期間，發現戲棚後方來了一批為數二十多人，有男有女及兩名小孩，在海邊撒白菊花撒溪錢，懷疑做一些法事儀式，島民即時喝止。「我哋唔識佢哋，好肯定佢哋唔係島上居民，亦唔知佢哋喺度做乜嘢法事。」島民於是報警，擾攘一番後，最後由水警輪將該批外來人載離島。有島民形容，該批外來人臉帶憂傷，懷疑有人暗地裏為先人進行葬禮儀式。

「我哋全島人都唔想喺呢度發展咁吓咁嘅（骨灰龕場），

成個山頭變到咁，但政府唔做嘢。」蒲台島鄉公所主席梁俊文表示，自傳媒揭發島上違規發展後，他曾與離島民政事務處及離島地政處代表進行商討，兩個部門雖然表示跟進，但至今未有回覆。梁指出：「所有島民都盡快解決件事，但政府咁拖，唔止骨灰龕問題，島上嘅設施都有派人嚟維修，有部發電機壞咗成年都有人整，曾蔭權做咗咁多年，一啲嘢都有改善過，依家得番幾個月，我都冇咩期望。」

## 土地持有人 背景頗神秘

至於涉及違規發展的土地持有人，背景亦頗為神秘，記者翻查資料，發現「墓園」其中一幅二十萬平方呎土地，於〇七年以銀主盤招標出售，並由一間海外註冊公司以三百萬元購入；另一幅面積較細土地，則於〇六年以二百五十萬元售予另一間公司，兩間公司均於馬紹爾群島註冊。

事件報道後，記者一直緊貼地政署的跟進情況，但署方卻採拖字訣，僅簡單回覆：「有關土地業權人不同意離島地政處違反契約點，地政處正與業權人作出跟進，並諮詢法律意見，現階段不宜進一步公開討論詳情。」記者本週二再到島上視察，發現六七名園藝公司職員在「墓園」範圍勘察，但對記者的提問一概封嘴拒答。

## 納稅人養佢 真係噃米飯

「唔單止想將個波留番界下屆政府，仲由得佢愈滾愈大，變成火球先交波。」立法會議員陳淑莊直言，除了蒲台島外，全港不少地方發現違規興建骨灰龕，但至今仍未有落實方案處理。「經營者根本睇穿夕陽政府心態，盡快喺呢段時間賣多啲位，拉多啲人落水，製造大局已定嘅局面，第日更加有牙力同政府拗數。」陳淑莊說：「講到口水乾，政府都無動於衷。」

各界關注骨灰龕法案大聯盟召集人謝世傑指出，對於非法龕場氾濫的問題，現屆特區政府的管治班子需要負上很大的責任。他說：「我哋為違規骨灰龕嘅問題投訴咗兩年，曾蔭權都有做過嘅，納稅人養佢真係噃米飯，龕場嘅問題係咁拖，起緊就話未有證據，起好就話無辦法即時取締，依家非法骨灰龕嘅問題都變成燙手山芋，下一屆有排搞。」

## 市民點睇



「現屆政府將問題視而不見，態度好懶散，呢個骨灰龕問題應該立即處理，起碼做少少啲畀人知道係解決個問題，而唔係留番等下屆政府去做。」

屈小姐（文員）



「曾蔭權政府令香港產生好多民生問題，但卻無好好處理，骨灰龕問題已經曝光，就應盡早處理，但係呢個政府差，應該都係無希望可以搞得好。」

梁先生（飲食業）



■蒲台島部分土地已被私人公司收購。